

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.
 En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 3 id. 18.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
 En Francia: trimestre 48 rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION.
 Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º izquierda.
 ADMINISTRACION.
 Calle de la Zapatería vieja núm. 4. Bajo.
 PUNTOS DE SUSCRICION.
 En la redaccion y administracion de este periódico.
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.
 Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

GERONA 27 DE ABRIL DE 1873.

DEFENSA DE PUIGCERDÁ.

Retiramos gustosos nuestro original de fondo para dar cabida á la siguiente interesante carta que hemos recibido.

Sr. Director de *La Lucha*.

Puigcerdá 18 Abril 1873.

Muy Sr. mio: como unos dos mil carlistas mandados por el sanguinario Saballs y en cuya primera fila figuraban el sicario italiano, el incendiario francés y el ladrón español, se presentaron á las seis de la tarde del día 9 del mes corriente en el pueblo de Alp distante hora y media de esta villa acompañados de los titulados Principes D. Alfonso, D.ª Maria Blanca de las Nieves con un séquito de 50 caballos, y una brigada de machos que conducian municiones en abundancia de las cogidas en Ripoll y Berga, y cuatro cargas de petróleo. Allí descansaron y pasaron la noche hasta las dos de la mañana del siguiente día en que se dirigieron á esta villa para atacarla de frente, despues de haber oido de su jefe en el acto de partir que el ataque debía verificar se con decision y energía porque al entrar se debía pasar á cuchillo de seis años arriba á los infames habitantes de Puigcerdá, saquear sus casas y reducir las á cenizas; y habiéndose por uno hecho presente el día santo en que nos hallábamos, respondió, «mejor ya es día de matar judíos.»

Así, es, que llegado Saballs á eso de las cuatro de la mañana del jueves Santo en casa Mallol distante un kilómetro de esta y allí hospedados los Principes, sus satélites, ordenó luego á sus guías mandados por Cortasa, y á las compañías de preferencia de Huguet, Galzerán, y Tristany, que vinieron *ex-profeso*, el ataque de frente que principió ya al rayar el alba ruda y denodadamente por toda la parte baja de esta Villa al grito de «viva el rey» que fué contestado con una descarga que ya costó la vida á algunos de ellos. Con todo, como la ira y el afán de rapiña animaba á su vez á aquellos bandidos, al toque de ataque y apesar del mortífero fuego que se les hacia avanzaron por los arrabales rompiendo de casa en casa y de tapia en tapia hasta presentarse á las mismas puertas de esta Villa, es decir, en las paredes del huerto de los P. P. Escolapios, casa Ginesta, casa Puigbó, Matadero, Arrabal de la fuente de las Monjas, y casa Parareda, generalizándose desde aquel entonces (siete de la mañana) en todos esos puestos el fuego de un modo espantoso que diezaba la gente; tambien fueron ocupadas por los mismos las casas de recreo de Fabra desde donde nos hicieaon un continuo fuego, la de Clausolles, y la de Junoy al rededor de esta Villa.

En este acto (8 y media de la mañana) íntima Saballs la rendicion á la plaza concediendo el término fatal de 30 minutos, y se le contesta «enterados.»

Desde esta última hora hasta la una de la tarde la fusilería siguió sonando constante-

mente como un trueno, produciendo como era natural sus funestos resultados, á la par que nuestra exasperacion crecia de momento pues se veian ya los famosos incendiarios circular con peroles llenos de petróleo, acechando la ocasion y á donde prender fuego, despreciando la muerte entre un diluvio de balas que realmente costó la vida á dos ó tres de ellos.

Solamente pues desde la una de la tarde al anochecer no fué tan nutrido el fuego á causa sin duda que se iban relevando los que atacaban para descansar y comer cosa que no pudimos hacer nosotros, sino por el contrario correr de un punto á otro, para atender á la defensa en donde mas precisa se hacia, pues que la distancia que solo mediaba de sitiadores á sitiados era entonces de diez á doce metros. En tanto ya desde las diez de la mañana, hombres, niños y mujeres llenaban de tierra sacos y trasladaban colchones á los puestos mas peligrosos del combate que lo fueron Puerta de España, Matadero, casa Juncosa, casa Ramonacho, casa Descallar, casa Traver, casa Macieta y Puerta de la plaza de las Constituyentes, con el objeto de librar en lo posible de las balas á los nuestros, arreglar aspilleras en los balcones de las afueras, y formar parapetos á las puertas que los necesitaban; tambien mujeres y muchachas llevaron de comer y beber á los hombres en las murallas animándoles en lo posible.

Pero tan terrible lucha no cesaba antes por el contrario que desde las ocho de la noche á la una de la madrugada del día 11 (viernes santo) con nuevos refuerzos que habian llegado á las huestes carlistas recrudesció y se hizo espantosa, horrible por que la distancia entre los combatientes no era mas que de dos á cinco metros, el petróleo habia ya producido sus devastadores efectos en varios puntos, y la Puerta de España estaba ardiendo, la gritería de los sitiadores amenazándonos de exterminio era atronadora, los trabajos de zapa se hacian ya en la misma pared que nos servia de muro y solamente á pedradas pudo lograrse se interrumpiera, y sin la pared ó tapia que separaba á ambos contendientes la lucha no hubiera sido ya entre hombres sino entre fieras, porque á mordiscos se hubiese llegado, en tan duro trance y para que nada faltase de aterrador alumbraban tan cruenta é infernal escena seis grandes hogueras en que los malditos incendiarios habian convertido los edificios de seis particulares de las afueras de esta villa; tintorería de Vidal, porches rellenos de granos y yervas de Puigbó y casas de Sansa, Nicolau Blangoli y Aulet.

A todo eso para sarcasmo de la humanidad é irrision de la Religion santa del crucificado que tanto aclaman, viendo la célebre Princesa desde casa Mallol, que aun sus partidarios no habian penetrado en esta Villa exclamaba, «Echar mas petróleo, mas petróleo» y luego dirigiéndose á la hija de la casa la exitaba á que fuere á presenciar los incendios, diciéndola, «ven Dolores, mira las casas que bien arden.» Moger corazón de

Hiena, desgraciada de tí, y desgraciado mil veces el hombre que te posee!

Por último se notó que decaia el ánimo de nuestros verdugos á las dos de la mañana del viernes santo siguiendo no obstante vivo el fuego hasta las cinco, hora en que empezaron á retirarse al toque de llamada y retirada que por dos veces los cornetas dieron.

Observado tal movimiento por los de esta Villa salieron algunos á las afueras para explorar el terreno y lograron matar á alguno de los muchos rezagados que despues de bien comidos y bebidos se quedaron dormidos, ó sin oír los toques de retirada, y se hubiese dado buena cuenta de todos ellos á tener los 20 caballos que tantas veces hemos pedido y que tan necesarios nos son tambien en las actuales circunstancias.

A las seis de la tarde llegó á esta con su columna el bizarro coronel Cabrinety, trayendo preso al cabecilla Gran que sorprendió en Rivas en el acto de montar á caballo en el momento en que marchaba á tomar posiciones con 300 de los suyos para hostigar á dicha columna al paso para esta Villa, con otros tantos que ya estaban apostados.

Tal es en resumen el verídico y notable hecho de armas de los que se encontraban aquí en los dos solemnes días expresados, hecho, que por su feliz resultado dejo claramente comprender en la conciencia de todos, que la Divina Providencia sabe dar á cada cual su merecido.

Cierto es, que nos ha cotado ocho muertos y varios heridos, pero los demás se han librado de una muerte segura y lá Villa de ser saqueada y reducida á cenizas. Los carlistas entre muertos, heridos y pasados aquí y á Francia habrán encontrado á faltar de dos á tres cientos hombres; entre los primeros figuran Cortasa jefe de los guías de Saballs, dos ó tres famosos incendiarios extrangeros ó directores del petróleo, y varios gefes de alta graduacion.

En conclusion así como donde pasaba el caballo de Atila decia éste que no volvía á nacer yerba, así los carlistas pueden decir, la tierra que nosotros pisamos exterminada queda, porque no dejamos vestigio de cosa alguna. Lo que no han robado ó quemado lo han triturado llegando su inhumanidad hasta el extremo de quemar muertos, y hasta gravemente heridos, segun se ha traslucido, para borrar en lo posible las huellas de sus pérdidas.—X.

EL SOMATEN DEL AMPURDAN.

Escasamente cuatrocientos carlistas al mando de Barrancot ha tenido en conmocion por espacio de algunos días á la estensa y pobladísima comarca del Ampurdan.

Barrancot con los suyos siguió la falda de los Pirineos ganando las poblaciones de Darnius y Massanet de Cabrenys, desde cuyos puntos entró en el Ampurdan y lo atravesó de Norte á Sud, hasta tomar las montañas de la cuenca del Terri, con lo cual es-

tuvo otra vez en lugar seguro. A su paso fué cobrando las contribuciones de muchos pueblos con toda calma y tranquilidad, puesto que lejos de seguir una marcha en línea recta fué dando la vuelta por el bajo Ampurdán, volvió á pasar por debajo los fuegos del castillo de S. Fernando de Figueras, hasta llegar al punto donde salió de aquella comarca. La expedición pues habrá dado, sino todos algunos de los resultados que el cabecilla deseaba, ó sea el cobro de las contribuciones.

Los pueblos del Ampurdán con un entusiasmo que aplaudimos de veras, se levantaron en somaten y se dirigieron á atacar á la facción, en número de dos ó tres mil hombres. Tan imponente masa de gente armada, con todo, no dió los resultados que podían esperarse dada la cualidad del terreno, por punto general llano, y esta falta de resultados, ha llamado la atención, puesto que no ha sabido comprenderse como han dejado escapar una facción tan poco numerosa.

En primer lugar, debe atenderse al punto que los carlistas escogieron para penetrar en la mas importantes de las comarcas de nuestra provincia, ó sean Massaret de Cabrenys y Daroius poblaciones hasta ahora fortificadas, y con un buen contingente de milicia armada, dispuesta á rechazar á los facciosos; y aqui se nos ocurre lamentar como hemos hecho en otras ocasiones la imperdonable ligereza de los republicanos, que quitaron las armas á unos pueblos que eran la llave del Ampurdán por aquel lado, y que por si solos hubieran impedido la correría que se ha llevado á cabo.

En la organizacion de los somatenes tambien encontramos muchas faltas censurables. Los republicanos rechazaron el apoyo de los hombres pertenecientes á los demás partidos liberales, con lo que la masa de los somatenes encontró á faltar á los mas condecorados del pais por su práctica en los levantamientos, y aquellas personas mas conocidas por sus ideas liberales, y que con su sola presencia inspiran confianza.

Personas que han visto la organizacion de los somatenes confiesan que se notaba en ellos gran falta de direccion, no solo en cada grupo de por si, si que tambien en la combinacion de todos ellos, ya que los movimientos combinados que ejecutaron no obedecian á plan alguno estratégico.

Alguno habrá que en nuestras palabras pretenderá encontrar un apasionado deseo de criticarlo todo, pero todo hombre imparcial, no podrá menos de ver en ellas un consejo prudente, ya que señaladas las faltas de que han adolecido los somatenes, no tenemos ningun inconveniente en señalar tambien los remedios que pueden aplicarse para que otra vez produzcan mejores resultados.

Es preciso, de todo punto indispensable que se armen y fortifiquen las poblaciones, que estando en condiciones apropiadas para la defensa, se encuentren sus habitantes decididos á rechazar á las facciones, sin examinar si son ó no republicanos, puesto que todo buen liberal tiene en los carlistas un enemigo político irreconciliable. De este modo la entrada de las partidas en el Ampurdán seria ya una empresa muy difícil de llevar á cabo.

Los somatenes además no deben ser hijos del simple toque de campana, sino que de antemano deben estar convenientemente organizados con sus jefes y oficiales á fin de que pueden ponerse en movimiento con facilidad. Si á esto se agrega una direccion superior que pudiera muy bien darse á la villa de Figueras, presentarán irresistible por lo numerosa y combinada.

Mientras los somatenes se presenten raquíticos como ahora, despreciando á los liberales no republicanos, sin jefes decididos y condecorados del pais, serán un obstáculo aparente, que vencerán las partidas por pequeñas é insignificantes que sean.

NOTICIAS CARLISTAS.

Leemos en un colega de Bilbao:

«El mátes á las tres de la madrugada fueron embarcados á bordo del vapor *Dávila*, en el muelle del Arenal y con rumbo á Santander, 86 prisioneros carlistas que se hallaban en la cárcel de esta villa; entre ellos los cabecillas Maidagan, Aguinaco y otros y varios curas. Del referido puerto continuarán unos á sufrir la condena impuesta en diferentes presidios y los demás, casi la totalidad, á Cuba.

—Nada sabemos del paradero de las facciones de esta provincia y de las de Guipúzcoa y Navarra, que se tienen por seguro han penetrado en Vizcaya.

La partida de Lizarraga parece ha sufrido un verdadero descalabro, refugiándose en esta provincia con muy pocos hombres.

Hemos oido algunos detalles de la heroica defensa de Oñate contra los carlistas. Eran estos en número de unos 3.000 hombres, mandados por Dorregaray, Olló, Perula y Oscáriz, defendiendo el pueblo al amparo de algunas débiles fortificaciones 140 voluntarios, unos 20 migueletes y 13 soldados de línea. Duró el fuego desde las cuatro de la tarde del domingo hasta las cuatro de la mañana del lunes, en que se retiraron, pues se aproximaba una columna. Dejaron en Oñate tres muertos, 16 prisioneros heridos, además del cabecilla Oscáriz, que lo está de gravedad. Dícese que los bravos defensores no tuvieron baja alguna, añadiéndose que los carlistas se llevaron algunos caeros con heridos.

—Ayer mañana supo oficialmente el capitán general que los artilleros que estaban en la escuela de instruccion en los Carabancheles se habian marchado en direccion á Toledo, insubordinándose al grito de Carlos VII. El brigadier Soria Santacruz ha salido con alguna fuerza en persecucion de los rebeldes. De Toledo y Ciudad Real se han mandado dos columnas con el mismo objeto, y hasta el batallón que se organizaba en Leganés ha emprendido la marcha en combinacion con dichas columnas. El general Pavia cree que en todo el dia de mañana quedarán copados los artilleros.

Ayer por la mañana los individuos que componen la partida estuvieron en Parla, pueblo cercano á Pinto, y se apoderaron de los fondos municipales y algunos caballos. Dícese que la componen unos 400 hombres, entre los cuales van 18 soldados, algunos de artillería. No se sabe, sin embargo, con certeza el número de los sublevados, pues al paso que el alcalde de Parla en su primer parte dijo que la partida se componia de 100 artilleros, y despues de unos 100 paisanos, y entre ellos 15 artilleros, el jefe de la Guardia civil de Illescas dice que la partida se compone solo de 25 á 30 hombres.

Además de los artilleros de los Carabancheles, dícese que salieron anoche otros muchos del cuartel de San Gil, volviendo al mismo poco despues, vencidos por las reflexiones de personas que sobre ellos influyen. El plan consistia en unirse á sus compañeros, que debian esperarles, á lo que se dice, fuera de la puerta de Alcalá. Todavía, sin embargo, se asegura que faltan bastantes individuos del cuartel.

—D. Carlos ha firmado un decreto instituyendo una medalla conmemorativa de la toma de Berga. Esta medalla llevará en una cara su busto y en la otra las armas de Cataluña.

—Es un hecho indudable la desaparicion de las filas carlistas del cabecilla Vallès, no se sabe si por estar enfermo ó porque obedezca á algun plan.

—El capitán Sr. Gomez, de reemplazo en Málaga, ha desaparecido para unirse á las facciones.

—En Toro se ha levantado una pequeña partida carlista. Cien voluntarios la persiguen.

—Se nos ha referido que los presos carlistas que se encuentran en Málaga han sido objeto de horribles tratamientos en la cárcel.

—Una carta de Palencia dice que son cinco las partidas carlistas de aquella provincia: una mandada por Hierro, otra por Rodriguez Penagos, otra por Grajal, por Navarro otra, y otra por Pedro, el peon caminero de Magáz.

—Una carta de San Juan de Luz dice:

«Los trabajos de los que dirigen la guerra carlista son para que los del Norte pasen el Ebro y vayan á Aragón, y haciendo lo propio los de Cataluña y llevando unos y otros armamento que falta para los carlistas de Aragón, se forme un núcleo, mandado al principio por Gamundi, del que se encargaria despues el hermano de D. Carlos, bajo el título de rey de Cataluña, Aragón y Valencia.

—Las facciones reunidas de Dorregaray, Olló y Valdespina, tenían anteayer, segun noticias oficiales, unos 3.000 hombres y bastante caballería, que no pudo tomar parte en el combate que sostuvieron con las tropas del gobierno el mismo dia.

—Los periódicos valencianos de ayer dan por segura la entrada en el Maestrazgo de la partida carlista que manda Vallés.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE La Lucha.

Sr. D. Joaquin Ruiz y Blanch.

Cassá de la Selva 25 Abril de 1873.

Amigo y señor mio: Fresca todavía la tinta de mi anterior correspondencia, voy hoy á trazarle cuatro bruscos renglones con motivo de correr en esta, válida la voz de que muy pronto va á ser un hecho el establecimiento de la enseñanza gratuita.

En mi concepto esa medida es digna de aplauso, y debe merecer la aprobacion de toda persona que anhela se generalice la instruccion haciéndola accesible á todas las clases de la sociedad, la cual está irremisiblemente perdida si los individuos que la componen ó constituyen, viven envueltos y rodeados en una atmósfera cargada de miasmas pestilenciales de ignorancia. El hombre ignorante, el salvaje, se separa del estado natural, á que solo se acerca el hombre culto y civilizado, como dice perfectamente un célebre autor. Es una verdad innegable, es un hecho á todas luces evidente, que las costumbres mejoran con el desarrollo intelectual; pudiéndose sentir como principio inconcuso que el hombre instruido, que comprende sus derechos y deberes, no confunde la libertad con la licencia, no hace de la libertad un abuso sacrilego, sino el uso en el modo y forma que debe hacerse del don mas magnífico que Dios nos ha concedido.

Yo opino y estoy profundamente convencido de que la enseñanza gratuita, ha de dar y producir óptimos frutos. Y no sucederá lo que algunos piensan que los maestros no cobrando mensualidades se echarán á dormir y de lo menos que se acordarán será de educar é instruir, no, porque los profesores tienen moralidad, tienen conciencia, saben cumplir con el sagrado de sus obligaciones como espejos que son de moralidad, honradez y virtud; lo que interesa, lo que conviene es que lejos de rebajar el caracter del profesor de una manera que parece increíble haciéndolo objeto de burla y de escarnio, se le eleve y se le engrandezca rodeándolo de aquel prestigio á que es acreedor; lo que se hace indispensable, es que lejos de mostrarse las familias ingratas con él, de recibir desengaños, se muestren agradecidas y le den pruebas de estimacion y aprecio como merece. Y de esta manera, vosotros que temeis que los preceptores de la niñez olviden sus deberes, vereis como trabajarán con ahínco, con afán para daros hijos en los cuales brillará en su frente el sol de la instruccion, en su corazon el luminoso faro de la moralidad.

Y si del suntuoso templo de Minerva se quiere que salgan jóvenes ilustrados, es absolutamente indispensable que al maestro se le aliente, se le ayude en sus esfuerzos: ¿Qué mas puede hacer él? «*Quod enim munus magis meliusve afferre possumus quam si erudimus juventutem?*» Y si el maestro hace tanto bien, ¿porqué no agradecersele? ¿Porqué padres de familias que le confiáis los pedazos de vuestras entrañas, los hijos queridos, no hablan siempre con respeto y veneracion del pobre maestro? *Preceptorum et medicorum magna charitas magna reverentia sit*, como dice Séneca. Si grande, muy grande debe ser la veneracion el respeto que se merece los educadores.

Jamás me cansaria de encarecer la importancia de la instruccion, y de pedir y suplicar agradecimiento para aquellos que á torrentes la derraman. ¡Ojalá comprendiese todo el mundo la imperiosa necesidad que hay de ambas cosas!

De V. su affmo. S. S. Q. S. M. B.

El Corresponsal.

GACETILLA GENERAL.

Como si el paso por la frontera por los carlistas, fuera un acto que no pudiera impedirse, la policia francesa deja entrar y salir á cuantos les acomodan. Dias pasados estuvieron en Perpiñan D. Alfonso, su señora, Savalls, y otros jefes, conferenciando largamente con varios representantes carlistas de las provincias de España, acerca del nuevo plan de campaña, que pronto se pondrá en práctica. Como resultado positivo de esta entrevista, podemos asegurar á nuestros lectores, que D. Pascual Gamundi, salió inmediatamente para las provincias de Huesca y Zaragoza, quedando en hacerlo los comisionados

hacia sus provincias, con el encargo de combinar todas las operaciones militares.

¡Bien por la policía francesa!

—El Ayuntamiento nos ha pasado un estado demostrativo del producto obtenido en la función teatral, que tuvo lugar el martes, á beneficio de las viudas y huérfanos pobres de los que perecieron á consecuencia de las defensas verificadas en Ripoll, Berga y Puigcerdá.

El producto de la entrada y localidades fué de 928 pesetas 50 céntimos, los gastos importaron 128 pesetas 69 céntimos, quedando por tanto liquidas 798 pesetas 81 céntimos.

—Parece que el *Comité republicano democrático federal del distrito electoral de Gerona*, ha determinado considerar traidor á su partido al Sr. D. Domingo Puigoriol por el hecho de presentarse candidato ministerial para las Cortes Constituyentes sin haber merecido la aprobación del mismo Comité.

—Anoche se publicaron por medio de pregon los partes telegráficos que publicó *La Independencia* de Barcelona y de los que dimos cuenta á nuestros lectores en la última hora de ayer.

—Por falta de la oportuna paga de las dos pesetas se han separado del batallón de Orense, algunos de los individuos alistados.

—Al Sr. Riera y Bertran candidato intransigente para diputado á Cortes, se le han impuesto las siguientes obligaciones.

1.^a Que se comprometa á trabajar durante su misión en favor de la República federal y á *defenderla en todo caso*, toda vez que sus ideas hasta hoy vertidas tanto en público como en privado han estado encaminadas al logro de esta forma de Gobierno.

2.^a Que cuando se presente la votación de cual deberá ser la forma de República, que regirá á nuestra Nación, no podrá votar otra que no sea la democrática federal.

3.^a Que en caso de que no prevalezca esta opinión, que es la de todos sus representados, resigne los poderes á los mismos, presentando inmediatamente dimisión de su cargo á la Asamblea.

4.^a Que sus representantes esperan que en el caso que se vote la república federal, se comprometerá así bien á trabajar para que la constitución de la confederación sea lo mas descentralizadora á federativa posible.

—El Sr. Riera y Bertran con el fin de poder ser elegido diputado á Cortes, no solo presentó la renuncia de Alcalde, sino que trasladó su domicilio, traslación que le fué aprobada apesar de ser público y notorio que ha continuado residiendo en esta ciudad.

—Durante la Semana Santa se han cometido en Paris una porción de robos en las iglesias. De Londres habian ido expresamente una gran porción de *pik-pockets*, que han hecho desaparecer portamonedas, carteras, pañuelos, relojes, etc. Una buena parte de los ladrones han sido arrestados por la policía que á su vez estaba muy sobre aviso.

El robo se ha convertido en una verdadera industria ya muy adelantada entre las personas de mal vivir. Además de la banda de malhechores que se aprehendió días pasados en Paris, se ha preso á muchos individuos de otra que se habia formado en Bruselas.

—La famosa peregrinación de la Meca, que todos los años es para los gobiernos europeos motivo de grave inquietud, se ha efectuado este año con las condiciones mas tranquilizadoras. Merced al celo inteligente de la comisión sanitaria, compuesta de médicos franceses, ingleses y otomanos, no ha habido un solo caso de cólera entre los que han visitado la ciudad santa, cuyo número ha pasado de 150.000.

—Se ha formado en Paris una sociedad con el objeto de perseguir á los fumadores y abolir el uso del tabaco.

Varios aficionados á echar humo han protestado, fulminando toda clase de anatemas contra sus perseguidores por despreciar el tabaco, que tan pingües rentas ofrece al Estado.

El ministro de Hacienda ha dado la razon á los últimos, oponiéndose, como aquellos querian, á que se prohibiese fumar en las calles y en los paseos.

—Convendría que los dependientes de la autoridad se sirvieran recorrer las calles á fin de evitar los atropellos de que son víctimas los transeúntes, y hasta los mismos vecinos que se están en sus casas, por parte de los chiquillos que de unos días á esta parte la han dado en apedrear y lo que es peor en apedrear á todo el mundo.

—El conserje del cementerio de una villa de Francia tiene una viña que ha sido el asombro de sus convecinos por su excelente fruto. Ultimamente se ha averiguado que la abonaba con los restos de los cadáveres confiados á su custodia, y ha sido conducido á la cárcel, perdiendo por lo tanto, la viña que tenia.

—Hace pocos días falleció en Paris el conde de Camondo, especie de patriarca de los banqueros israelitas, que vió crecer en derredor suyo cinco generaciones y que deja una fortuna de 500 millones de reales. Todas las celebridades financieras, desde Rotschild al marqués de Salamanca, asistían á este cortejo fúnebre, presidido por el gran rabino israelita.

¡Qué diferencia de tiempos! No hace todavía un siglo que los judíos eran una raza de cuyo contacto huían las altas como las bajas clases sociales. Hoy un Rotschild representa á Londres en el Parlamento, un Rotschild se enlaza con un lord inglés sin abjurar su religion, en Viena se entroncan con los grandes magnates de Hungría, y en Paris la colonia israelita, además de ser la mas poderosa, empieza á ser la mas influyente en la sociedad y acaso en su política.

—Segun aparece en un periódico de Berlin, hay en Europa los teatros siguientes: en Italia, 348; en Francia, 337; en Alemania, 191; en España, 168; en Austria, 152; en Inglaterra, 150; en Rusia, 44; en Bélgica, 34; en Holanda, 23; en Suiza, 20; en Portugal, 16; en Suecia, 10; en Dinamarca 10; en Grecia, 4; en Turquía, 4; en Rumanía, 3; y en Suavia 1.

—En un periódico inglés se lee el siguiente anuncio:

«Una señora que tiene varias hijas, desea un ama de gobierno, que no sea muy bonita ni muy seductora (*fascinating*); porque *hay hijos mayores en la familia y el padre está casi siempre en casa.*»

¿Si será precavida la señora?

—En el primer periódico de Farmacia que ha visto la luz pública en España es «El Restaurador Farmacéutico» hemos leído la siguiente:

Chulada —Se nos ha dicho que un individuo pretende un título que le habilite para ejercer la Farmacia, como premio á los servicios que ha prestado á la patria siendo voluntario en Cuba, además de haber sido practicante por algun tiempo.

Si el ejercicio, con algun estudio particular, le ha proporcionado saber bastante, no debe ya tener el prudente rigor de los exámenes; por lo demás recordamos que á raiz de la llamada *gloriosa* revolución de Setiembre un joven muy simpático, que hace años ejerce y es muy querido en una población importante de Andalucía, apesar de sus buenas relaciones, no pudo conseguir lo que el otro ahora pretende, y tenia hechos algunos estudios, ejerce la procesion hace muchos años, y fué una palanca favorable á la citada revolución.

Si el nuevo pretendiente al pasar por la Habana hubiera procurado ver á otro nuevo licenciado, tal vez hallase mas espedito el Camino. —Pues que ¿no habria en cierta famosa facultad libre quien con un anticipo, como *derechos extraordinarios*, de unos *ochocientos duros* (!) le considerase muy digno de adquirir un título?

Emitimos todo comentario, aun cuando tenemos sobrados motivos para adivinar á que facultad libre de Farmacia hace referencia el anterior suelto. Tan solo manifestamos la importancia de semejante *chulada*, viniendo del mencionado periódico científico fundado por el eminente Calvo Asensio hace ya mas de 19 años, y que se halla hoy dirigido y redactado por un distinguido hijo de esta Provincia, el ilustrado catedrático de Farmacia en la Universidad de Barcelona, Dr. D. Juan Texidor y Cots.

—Parece que D. Alfonso y su señora están ya fastidiados de correr como galgos por esos mundos de Dios, por lo cual han pasado la frontera con ánimo de no volver á pisar este terreno que les ha tostado el rostro, y hecho salir callosidades en los pies.

—Ayer tampoco llegó correo alguno, y creemos que tampoco saldrian los periódicos de esta capital.

Ni en Africa se está peor que aquí.

—Personas venidas de la alta montaña, aseguran que la villa de Olot está bloqueada hace ya algunos días, no permitiendo los carlistas entrar ni salir á nadie bajo pena de la vida.

Y la república que habia de acabar con las facciones!

—El mercado de ayer estuvo en extremo desanimado, efecto de las terribles circunstancias porque estamos atravesando, que impiden toda transacción comercial, paralizan la industria, y destruyen la agricultura. De continuar esto así, vamos á pasar un período de miseria que igual no habrán visto las personas mas ancianas.

—Ayer algunos voluntarios del batallón Orense insultaron á un sacerdote que pasaba por una de las calles mas populosas.

Reprobamos con todas nuestras fuerzas actos impropios de personas cultas, y que ningun resultado producen mas que alarmas.

—Se ha encargado del Gobierno militar de esta provincia el Sr. Teniente Coronel del batallón de

la reserva, por haber pedido el Sr. Serrano su pase á situación de reemplazo.

—Parece que entre las fuerzas indisciplinadas de Figueras se encuentra el batallón de Toledo.

EFEMÉRIDES.

27 abril 1564. El obispo de Gerona, Arias Gallego, trasladado á Cartagena.

1678. El Duque á Noailles con su ejército puso sitio á Puigcerdá.

28 de abril de 1835. Los alumnos academicos del cingulo de Santo Tommas de Aquino, en el convento de predicadores de Gerona, celebran las fiestas de su patron, cantando la capilla un drama titulado *Aaron figura del argelico doctor Santo Tomás de Aquino*.

Seccion Mercantil.

Mercado de Gerona del dia 26 de Abril de 1873.

	Trigo.	22 pest. 50 cépt.
	Mezcladizo.	17 » 50 »
	Cebada.	11 » 25 »
	Maiz.	13 » 75 »
	Judias.	28 » 75 »
El hectólitro...	Habas.	15 » 62 »
	Mijo.	13 » 12 »
	Fayol.	12 » 50 »
	Avena.	08 » 00 »
	Arvejas.	11 » 75 »
	Centeno.	» » » »
El kilogramo...	Garbanzos.	» » » »
	Arroz.	0 » 54 »
El litro.....	Aceite.	0 » 92 »

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. La Divina Pastora, y San Pedro Armengol mr.

SANTO DE MAÑANA. S. Pablo de la Cruz fr. San Prudencio obs y S. Vidal mr.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de las Bernadas.

ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

Teatro de Gerona.

Funcion catalana para hoy Domingo 27 de Abril de 1873.

(8.^a DE ABONO.)

- 1.^o Sinfonia.
- 2.^o El drama historico en 4 actos, titulado:

LUIS XI REY DE FRANCIA

Dirigido por el primer actor y director D. Emilio Arolas.

- 3.^o La pieza en 1.^o acto, nominada:

LA CAMPANILLA DE LOS APUROS.

Precios de costumbre.

A las 8 en punto.

Nota. El jueves próximo, tendrá lugar la funcion de moda.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15, bajos.

SECCION DE ANUNCIOS.



COMPANIA ITALO-PLATENSE
DE GRANDES VAPORES MODERNOS
para Montevideo y Buenos Aires.
SERVICIO MENSUAL.

Saldrá de Barcelona el día 3 de Mayo próximo el magnífico vapor de 3000 toneladas PAMPA de rapidez y seguridad probadas y servicio inmejorable, empleando solamente 24 á 25 días de travesía.

Admite pasajeros en 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

Los de 3.^a serán alojados en vasta cámara debajo de cubierta, siendo de cargo del vapor el colchon, cabecera y manta. Las señoras en 3.^a clase tendrán cámara separada.

Carne y pan fresco todo el viaje y vino de mesa.

Se despacha por sus consignatarios Sres Nicolau hermanos, pórticos Xifré, 10, bajos Barcelona.

GRAN BARATURA.

ARMAS.

En casa D. Cayetano Carbó, calle de la Platería núm. 30, frente la farmacia de D. Vicente Garriga y puente de S. Agustín, Geróna.

ESCOPETAS.

Sistema fouché. 2 tiros de 300 rs. á 400.
 Id. Id. 4 tiro de 200 rs. á 400.
 Piston. 2 tiros de 240 rs. á 600.
 Id. 4 tiro de 400 rs. á 200.

REWOLVERS.

De 6 tiros con puñal. de 400 rs. á 160.
 De 6 tiros. de 50 rs. á 160.
 Pistolas arzon, 2 tiros, el par. 200 rs.
 Id. id. 1 tiro, id. 400 rs.
 Cachorrillos, 2 tiros. 40 rs.
 Id. 1 tiro. 14 rs.

En el mismo establecimiento se construyen toda clase de armas y se hacen recomposiciones á precios sumamente cómodos.

Cordones encarnados y negros para revolvers á 8 rs. uno.

Reclamos para Codornices á 3 y 4 rs. uno. 29

LA GUERRA CIVIL.

PARALELO.

(Continuacion.)

En la actual campaña hemos visto secuestrar á varios propietarios en distintos puntos de la península, exigiéndoles gruesas sumas por su rescate; entre otros un vecino de Montoro, internándose en Sierra Morena, y una vez metido dentro una cueva, le exigieron hasta 40.000 duros por su rescate, allí le tuvieron por espacio de algunos días haciéndole sufrir los mayores tormentos, pues que sus centinelas se entretenían en aguzar cuñas para metérselas entre las uñas, si no les entregaba la cantidad pedida, al fin de resultas de las gestiones hechas por su desconsolada esposa y familia, se convino en darles una buena partida, y lo soltaron, llegando en Montoro medio muerto, teniendo necesidad de meterse inmediatamente en cama.

En aquella época, unos cuantos perdidos pertenecientes á la partida del cabecilla Locho, prendieron á Don Pedro García Aquilera administrador del Sr. Marqués de S. Martín, se le internó en lo mas fregoso de Sierra Morena, y allí se le presentó á la vista los objetos que martirizaban á los liberales, sino cumplían sus exigencias; el hierro candente, y el aceite hirviendo en calderas, no escaseaban; diciéndole que ambas cosas había de probar, si no le entregaba quince mil reales que sabían guardaba del Sr. Marqués; ninguna escusa le salyó de las amenazas de aquellos verdugos, has-

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya pureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estomago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este celebre medicamento, ateniéndose á las dosis presentadas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda particula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronia y radical cura de toda especie de tumores, escorbúlas, males de pierna, goma, reumatismos, y nevralgia. Las personas que padecen afcciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway. Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 538, Oxford street, Londres.

N.º 4.

NOMENCLATOR

DE LA

PROVINCIA DE GERONA.

Comprende los distritos municipales y sus agregados por diccionario, los mismos clasificados por partidos judiciales á que pertenecen, su division para las elecciones de Diputados á Cortes y Provinciales, y el estado de los Concejales que á cada pueblo corresponden con expresion del número de recidentes, y el de Compromisarios que dehen nombrar en la eleccion de Diputados á Cortes con arreglo á las leyes vigentes;

POR

D. ENRIQUE GRAHIT Y PAPELL

oficial auxiliar de la clase de primeros de la Excm. Diputacion provincial.

Se halla de venta al infimo precio de 3 reales ejemplar; en casa D. Pedro Grahit é hijo, Zapateria vieja, 3, bajos; en la Imprenta de este periódico; y remitiendo al autor dicho importe en sellos de correos, ó libranzas de fácil cobro.

LENGUA FRANCESA.

Se dan lecciones en el Colegio de S. Luis.

INTERESANTE.

Mediante buena hipoteca se prestarán siete mil libras.

Dirijirse á D. Pedro Grahit, en su despacho calle de la Zapateria vieja n.º 3, bajos.

LA

REVALENTA ANABIGA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis; gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos; palpitations, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas; jaquica, náuseas, vómito despues de comer y durante el embarazo; tos, opresiones asmias, catarro, lisis, (consuncion), hesses, gota, & &. Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Vidas, la calle de Cort-real núm. 4.

á dictado el capricho.

En aquella fecha, en un accion que tuvo el general Osma con Zumalacarreui, muy desgraciada por parte de las tropas liberales, durante la cual y todo el día que duró había el gefe carlista ordenado que se diese cuartel, y como sus ordenes eran estrictamente cumplidas, se perdonó la vida á quinientos prisioneros, los cuales al anochecer colocaron á la retaguardia carlista; mas como estos en aquella malhadada accion persiguieron á las tropas hasta la misma ciudad de Vitoria consiguieron hacer otros ciento ochenta prisioneros mas los cuales iban escoltados por una partida carlista para reunirse pronto con Zumalacarreui; durante el camino se escaparon varios soldados, y entonces el jefe que los escoltaba envió á dicho cabecilla un propio, manifestándole que no podía salir garante de su comision, porque se le escapaban por los desfileros: que los lleve atados contestó Zumalacarreui, pero el gefe de la escolta le envió á decir que no tenia cuerdas ni las hallaba en ninguna parte: pues fusilarlos contestó el sangriento gefe: apenas el capitán oyó esta contestacion cuando mandó á los suyos que acuchillasen á todos los prisioneros. Es imposible en un caso tan inesperado describir los gritos de perdón! perdón! que despedían aquellos hombres indefensos, ¡la vida por Dios! exclamaban con las lágrimas á los ojos, y abrazados á las rodillas de sus verdugos... ¡vanas esperanzas! ¡vanos fueron tantos lamentos! ¡inútiles tantas sentidas suplicas! todos perecieron asesinados en manos de aquellos defensores de Dios y la religion.

(Se continuará.)